

В диссертационный совет Д 212.320.04 на базе
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный
университет» по адресу: 364024, г. Грозный,
ул. А. Шерипова, 32

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Улезько Геляны Сергеевны «Уголовно-наказуемое преднамеренное и фиктивное банкротство: законодательная регламентация и практика применения», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Несостоятельность (банкротство) как экономическая и юридическая категория была известна еще правовой системе Древнего Рима. Этот институт всегда выступал в качестве одного из ключевых регуляторов экономических процессов в обществе, обеспечивал стабильность и устойчивость экономики. Особенно роль данного института возрастает в капиталистической экономике. Социально-экономическая важность института банкротства в современной России бесспорна. В связи с этим возникла объективная необходимость защиты данного института, в том числе и уголовно-правовыми средствами. Возникновение общественно опасных проявлений в среде, связанной с несостоятельностью, - процесс объективный и неизбежный. Так же как процессы несостоятельности и банкротства являются неотъемлемой составной частью рыночной экономики, общественно опасные проявления в сфере, связанной с несостоятельностью, - неизбежные спутники развития этих отношений.

Общемировая практика свидетельствует, что эффективность регулирования отношений, связанных с несостоятельностью, обеспечивается лишь комплексным правовым воздействием на эти отношения как блоком «неуголовных» отраслей права, так и уголовно-правовыми средствами защиты участников данных отношений. В связи с тем, что вопросы, связанные с банкротством, требуют дополнительной теоретической гражданско-правовой проработки, уголовно правовая наука и практика также испытывают значительные трудности при освещении и оценке случаев

преднамеренного и фиктивного банкротства. Низкая эффективность борьбы с такими преступлениями в немалой степени предопределена сложностью квалификации деяний, касающихся фиктивного и преднамеренного банкротства, неопределенностью и недостаточной функциональностью формулировок статей уголовного закона, трактовок в уголовно-правовой науке, отсутствием руководящих разъяснений Верховного Суда РФ, научно выверенных ведомственных методических указаний по расследованию этих преступлений. В силу изложенных обстоятельств теоретическое осмысление категорий преднамеренного и фиктивного банкротства, их правовой сущности, социально-экономического назначения является актуальной задачей современной науки уголовного права, имеющей одновременно важное практическое значение. Реальная гарантированность защиты прав и интересов кредиторов, эффективность действия уголовно-правовых норм о фиктивном и преднамеренном банкротстве зависят и от качества научной проработанности рассматриваемых проблем. Автор пытается разобраться в одном из самых неразработанных в нашей стране на сегодняшний день аспектов банкротства: фиктивном и преднамеренном.

Научная новизна диссертационного исследования Г.С. Улезько связана с актуальностью выбранной темы и исследовательскими задачами. Автор провел серьезное исследование вопросов, касающихся научных и практических проблем фиктивного и преднамеренного банкротства. Новизна настоящего исследования заключается в том, что в нем впервые предпринята попытка комплексного рассмотрения проблем фиктивного и преднамеренного банкротства на основе выделения единого видового объекта составов преступлений, предусмотренных ст.ст.196,197 УК РФ, детальной проработки других элементов анализируемых составов преступлений.

Автор правильно видит потребность в анализе действующего законодательства и правоприменительной практики, касающейся ст.ст.196,197 УК РФ, и формулирует цель и задачи исследования таким

образом, чтобы дать теоретическое обоснование направлениям их совершенствования и, в конечном счете, разработать предложения и рекомендации, направленные на совершенствование теории уголовного права и эффективности его применения.

Исходя из автореферата, диссертационное исследование выполнено на основе анализа норм уголовного, гражданского, административного, трудового законодательства, Федерального закона «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 N127-ФЗв последней редакции, иных нормативных правовых актов. Теоретической основой для диссертации послужили труды российских ученых-юристов, анализирующих данную проблематику. Исследование Г.С. Улезько опирается на широкую эмпирическую базу.

Теоретическая и эмпирическая базы диссертационного исследования Г.С. Улезько позволяют оценить сформулированные в нем научные положения, выводы и рекомендации как в достаточной степени достоверные и обоснованные.

Оценивая автореферат Г.С. Улезько в целом, следует отметить, что его тема раскрыта с достаточной степенью полноты. Автор не упустила из обсуждения дискуссионных вопросов, напротив, по многим из них сформулировала собственную позицию, основанную на анализе законодательства, научной литературы, правоприменительной практики.

Однако при общей положительной оценке работы она не лишена отдельных недостатков. Автор ссылается в своем автореферате на работу О.В. Боева «Уголовная ответственность за преднамеренное и фиктивное банкротство кредитных организаций» (Москва, 2013), который в отличие от автора определяет видовой объект фиктивного и преднамеренного банкротства как совокупность отношений, возникающих в процессе осуществления кредитными организациями экономической деятельности. Мнение О.В. Боева кажется нам более предпочтительным.

Указанное замечание не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования Г.С. Улезько. Необходимо отметить, что она провела серьезное исследование проблем, касающихся фиктивного и преднамеренного банкротства, и сумела сформировать собственные научные позиции по многим вопросам.

Автореферат диссертации и научные публикации автора отражают основное содержание проведенного ею исследования.

Общий вывод: судя по автореферату, диссертационное исследование Г.С. Улезько на тему «Уголовно-наказуемое преднамеренное и фиктивное банкротство: законодательная регламентация и практика применения» представленное на соискание ученой степени кандидата юридических наук, представляет собой комплексную, законченную научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям, установленным в п.п. 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 01.10.2018), а ее автор – Улезько Геляна Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Доцент кафедры уголовного и
уголовно-исполнительного права
Нижегородской академии МВД России
кандидат юридических наук (специальность
12.00.08 – уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право), доцент

Владимир Владимирович Лавров

«06» мая 2020 года

Служебный адрес: 603950, Нижний Новгород,
Бокс-268, Анкудиновское шоссе, 3.
Сл. тел.: 8(831)4217346; сот. тел.: 89519109057
e-mail: v17@mail.ru

Подпись заверяю:

Подлинность подписи
В.В. Лаврова
Декан О.В. Гавриш

